第4课  计算机系统及其工作原理 

一、教学目标

知识方面：

1．了解计算机系统的基本组成及简单工作原理；
2．了解计算机的分类。 
技能方面:：
1．逐步形成敢于自己动手维护计算机的习惯。
情感方面：

1．激发学生对学习信息技术的兴趣；
2．学生之间的协作和合作的学习方式。
二、教学重点

1．计算机系统的组成。

三、教学难点

1．计算机系统的工作原理。

四、教学方法

1．分组协作；
2．自主学习；
3．知识问答和练习。

五、教学手段与教学媒体

多媒体教室

六、课时安排

1课时。

七、设计思路

这节课以理论为主，教材上要求的学习任务不太高，但是这部分内容在各级计算机考试中考察的最多，也是中学阶段唯一深入了解计算机硬件的一节课，因此我们需要对这节课的学习要求适当提高。

为了不像传统理论教学那样把这节课上的十分枯燥，我采取先学后讲，先学后练的方式，这样可以帮助7年级的学生初步养成自学的习惯，因为未来的学习是以自学为主。7年级的学生基本上不具备自学的能力，因此需要教师的引导，自学首先要找准学习的方向，所以我提供学习后要解答的问题去引导学生有目的性的学习，并对重点内容做了特别注释。 

在自学后需要有一定方式来检验学习的成果，第一阶段就是回答教师提出的问题，教师对这些问题再做简单分析解释，加深学生的认识。为了进一步加深学习，并验证学习的效果，在第二阶段我设计了竞赛抢答，将书本知识用于考试和实践中去。

前面两个学习阶段完成了，学生可能对整个计算机系统还是比较模糊，所以第三个阶段，建立总体结构图，就是理清学生的思路，建立全局性的认识和概念，因此第三个活动让学生完成计算机系统结构图表，为学生建立对计算机系统的整体认识，这属于更高层次的要求。也属于本课中的一个小节。

最后，为了让学生了解更多的外设，设计组装一台电脑需要的部件，完成配置清单，让学生尝试组装，大胆动手，消除对计算机内部结构的神秘感。
七、教学过程(见下表)
	教学内容、步骤与方法
	学生活动内容与方式
	预期效果与备注

	一、导入课题
通过前面的学习，我们知道了计算机的诞生以及发展，也了解了计算机的特点和应用，今天我们将要进一步深入的去了解一台计算机的内部组成，了解计算机是怎么工作的，这就是今天要学习的第4课：计算机系统及其工作原理，希望通过今天的学习，你能够了解计算机的内部结构，有机会能够自己组装一台计算机。
新课：

今天我们的学习通过分组竞赛的方式。（给学生分组并指定每组的小组长。）
<活动1>第一阶段：自主学习，回答问题

问题如下：
1．计算机系统可以分为硬件系统和软件系统两大部分，他们的定义是?
2．按照基本的功能结构来划分，计算机硬件系统又可以分为哪五大组成部分,其中CPU包括其中的哪两大部分？

3．存储器可以分为哪两大类,一般情况下,硬盘、内存和软盘谁的容量最大，谁最小？ 

4．举出常见的输入和输出设备.

5．计算机软件可以分为哪两大类，WINDOWS操作系统系列属于哪一类，打字的WORD属于哪一类？（8分钟）
教师：现在，采取分组竞答的方式来依次回答问题，并为每组记分。
在学生回答后，教师简单分析每个问题，并适时提供实物给学生展示。
<活动2>第二阶段：竞赛答题  练习提高
在这个阶段，每个小组的代表先选择你们组要选择回答的问题编号，看题后由本组内成员举手回答问题，如果觉得回答错误，本组成员有一次重新修改的机会，两次错误，则由其他组成员抢答。
为学生提供9个竞选的选择题。题目如下：
1．按照基本的功能结构来划分,计算机硬件可以分为五大部分,下面哪一项不属于这五大部分?（ ）
A)输入设备      
  B)内存       
  C)运算器       
  D)控制器
2．微型计算机中，控制器的基本功能是（ ） 
A)进行算术和逻辑运算 
    B)存储各种控制信息 
    C)保持各种控制状态 
    D)控制计算机个部件协调一致地工作
3．关于微型计算机的知识正确的叙述是 （ ） 
  A）  键盘是输入设备，打印机是输出设备。 
  B）  当显示器显示键盘输入的字符时，它
      属于输入设备；当显示器显示程序的
      运行结果时，它属于输出设备。 
  C）  Windows XP是一种很重要的应用软件。 
  D）  打印机只能打印字符和表格，不能打
      印图形。
4．一个完整的计算机系统应包括（ ）
A．运算器、存贮器、控制器 
B．主机和外部设备

C．上机与应用程序 
D．硬件系统和软件系统

5． 计算机系统中的存储器分为（　） 
  Ａ．辅助存储器　　
  Ｂ．闪存　
  Ｃ．主存储器　 
  Ｄ．主存储器和辅助存储器
6、世界上首次提出存储程序计算机体系
    结构的是（ ）
  A、牛顿  
  B、乔治。布尔  
  C、爱因斯坦  
  D、冯。诺依曼
7．下列各组设备中，同时包括了计算机的
    输入设备、输出设备和存储设备的是（ ） 
（图片提供选项，这样要求学生认识这些设备，并知道他们的功能。）

8．下列4种软件属于应用软件的是（ ）
  A．游戏软件    
  B．DOS    
  C．C语言    
  D．Windows 2000

9．下列关于存储器方面的介绍，你觉得有误的
    是（ ）
  A．小王家电脑一共装了两根内存条，总内
  存大小达到1G，玩一般游戏觉得比较合适了；

  B．李同学用一张软盘拷贝了10首MP3歌曲回家；

  C．我家的电脑上存储了25部从网上下载下
  来的电影；

  D．硬盘的存储容量一般情况下比内存大的多。
教师分析每个问题，并对疑难的地方做解释。
第三阶段：建立总体结构图
前边我们了解了计算的各部件以及他们的功能，现在该让我们来建立对计算机系统总体的结构认识了。
<活动3>：教师提供一张计算机系统的图表，其中设置有一些空白的文本框，需要学生来完成它。

给学生3分钟时间来填写这张表。
学生填完后，叫学生回答，老师由总到分层层递进来分析整个计算机系统。并作为这节课学习中的一个小节。（到这里时间控制在35分钟）
第四阶段：拓展提高
教师问：你家里的计算机只有以上我们学习的那些组件吗？
教师解释：为了扩展我们计算机的功能，我们还有很多外设可以使用。
<活动4>现在让我们来看一张电脑组装的配件清单，了解一下组装一台完整的计算机需要哪些设备。

教师提供配置一台电脑的清单（你可以上太平洋电脑网（http://www.pconline.com.cn）查询或网上求助他人
）
未完成的同学下去自己完成这张表，下节课我们展示一下同学们的配置单。
	学生听老师的引入
学生等待分组，并对后续学习充满期待
学生通过打开教师准备的学习资料，自己学习，在这个过程中也可以选择阅读教本和通过网络搜索获得。
学生自学（自学一定要带着问题来学习，有了学习要解决的问题，再去寻求解决问题的方式，然后通过一定的方式来找到问题的答案）
学生举手竞答

不会回答的学生会注意教师的分析，并观看教师提供的实物。
每组代表选题，选择后全班同学可以阅读题目，由选择的那组优先回答，有一次修改机会，若修改后未正确，其他组的同学举手抢答。
可能选错的学生听老师的分析或学生自己的说明。

学生练习，填写整个图表。
学生回答：不是，还有主板，显卡，网卡，声卡，风扇，电源等。

学生上网查询相应设备的型号，价格等，并尝试自己组装。
	引起学生的兴趣，许多学生对计算机内部结构有很高的兴趣，但是他们却不了解。
培养学生自学能力，通过网络来解决问题的能力。
因为要分组竞答，所以学生兴趣很高，每个学生都能积极的去寻找问题的答案，比教师直接讲授效果好。
让学生初步养成自学的习惯，养成好的自学习惯，可以做到无师自通。
学生热情很高，因为是带着问题去学习，基本上所有的学生能够找到问题的答案。

前面组织了学生自学，学生回答了问题，并且老师对有的问题做了分析说明。学生算是初步学习了这一课。接下来为了更加深入的学习，巩固学习效果，所以设计一个练习，让学生将学到的东西用于解决问题的实践中。 
这个过程中，学生的学习兴趣是相当的高，并且都能积极主动的来思考问题，回答问题。

疑难解答，学有所获。

为学生建立对计算机系统的整体认识，应属于更高层次的要求。也属于本课中的一个小节。

对计算机了解比较多的学生兴趣很高。
尝试组装，大胆动手，消除对计算机内部的神秘感。


课后反思：见后页
计算机系统及其工作原理教学反思

按照学校的统一要求,我组于第13周和第14周进行了”人人献课”活动，这次7年级选择的题材为“计算机系统及其工作原理”。我于第14周星期一，选择7年级9班上了计算机系统及其工作原理这一课。

先说说这节课的设计思路：

这节课以理论为主，教材上要求的学习任务不太高，但是这部分内容在各级计算机考试中考察的最多，也是中学阶段唯一深入了解计算机硬件的一节课，因此我们需要对这节课的学习要求适当提高。

为了不像传统理论教学那样把这节课上的十分枯燥，我采取先学后讲，先学后练的方式，这样可以帮助7年级的学生初步养成自学的习惯，因为未来的学习是以自学为主。7年级的学生基本上不具备自学的能力，因此需要教师的引导，自学首先要找准学习的方向，所以我提供学习后要解答的问题去引导学生有目的性的学习，并对重点内容做了特别注释。 

在自学后需要有一定方式来检验学习的成果，第一阶段就是回答教师提出的问题，教师对这些问题再做简单分析解释，加深学生的认识。为了进一步加深学习，并验证学习的效果，在第二阶段我设计了竞赛抢答，将书本知识用于考试和实践中去。

前面两个学习阶段完成了，学生可能对整个计算机系统还是比较模糊，所以第三个阶段，建立总体结构图，就是理清学生的思路，建立全局性的认识和概念，因此第三个活动让学生完成计算机系统结构图表，为学生建立对计算机系统的整体认识，这属于更高层次的要求。也属于本课中的一个小节。

最后，为了让学生了解更多的外设，设计组装一台电脑需要的部件，完成配置清单，让学生尝试组装，大胆动手，消除对计算机内部结构的神秘感。

在教学中实践了这课的设想之后，出现了很多亮点，也出现了与自己的设想有偏差的地方。

1． 分组竞赛提高了学生参与学习，参与活动的积极性。

2． 教学课件制作精美，对学生有比较强的吸引力。
3． 采取先学后练，先练后讲的方式，让学生主动学习。

4． 整个教育以活动贯穿始终，充分体现了信息技术教学以活动为主要载体的教学方式。

5． 各个活动的安排层层递进，逐渐深入，由简入深，符合学习的一般规律。

6． 信息技术的理论课一直存在只教不练，学后全忘的现象，而在这节课中设计了练习来促进学习，充分检验了学习的效果。
7． 适当的采用网络模式下的教学，这是未来教学的方向。
不足的地方主要有：

1． 由于以活动贯穿始终，所以对理论的讲解过少。
2． 采用分组对抗的方式，最后的奖励要实际有效。
3． 分组竞答难以掌控公平性，有的方式好，但是不容易实施，容易实施的方案会损失掉一些公平性。

4． 下发自学课件花的时间太长，占用了正常教学时间，这是课前准备还是不足引起的，实际上教学课件用网页来制作就更完美了，也避免下发时间过长的问题。
5． 由于教师准备的材料十分丰富，学生利用教材的成分太少。
6． 第一个版块把全课重点给出，让学生自学，部分学生自学的效果不是很好，学生自学的习惯还不够好。
7． 信息技术课课堂监控需要加强，少数学生游戏，上网的处理。
信息技术组  官勤学
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